人教版初中物理第十七章第二节欧姆定律提升练习题
　

一．选择题（共11小题）
1．如图1所示是电阻甲和乙的I﹣U图象，下列说法正确的是（　　）

[image: image35.png]



A．电阻乙为定值电阻

B．当电阻甲两端电压为2V时，R甲=0.4Ω

C．如图2所示，当开关闭合，电路电流为0.2A时，电路总电阻是15Ω

D．如图3所示，当开关闭合，电源电压为2V时，电路总电流为0.4A

2．如图电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表和电压表的示数变化情况分别为（　　）

[image: image2.png]



A．电流表的示数变小，电压表的示数变大

B．电流表的示数变大，电压表的示数变小

C．电流表的示数变小，电压表的示数不变

D．电流表的示数变小，电压表的示数变小

3．在“探究电流与电压关系”的实验中，分别用R1、R2两个电阻进行探究，并根据各自的试验数据绘制出如图所示的U﹣﹣I关系图象，从图中可以看出R1与R2的大小关系是（　　）
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A．R1＞R2
B．R1=R2
C．R1＜R2
D．无法确定

4．小红测电阻Rx的阻值，设计的电路如图所示，电源电压保持不变，其中R0是0～200Ω的滑动变阻器，R是未知固定电阻．她把开关S掷于a时，电压表读数为2.5 V，电流表读数为0.5 A；再把开关S掷于b，并调节R0，得到电压表读数减小0.7V，电流表读数增加0.4A．最后小红得到Rx的阻值为（　　）
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A．5Ω
B．3Ω
C．2Ω
D．1.75Ω

5．如图所示电路中，电源电压保持不变，先闭合开关S1，观察电流表、电压表的示数；再闭合开关S2、S3，电表示数的变化情况正确的是（　　）

A．电流表示数变大，电压表示数变大

B．电流表示数变小，电压表示数变小

C．电流表示数变大，电压表示数变小

D．电流表示数变小，电压表示数变大
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6．在图的电路中，电源电压保持不变，R为定值电阻．闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P从最右端移到中间某个位置，电压表和电流表的示数分别变化了△U和△I．下列分析正确的是（　　）

A．[image: image5.png]


变大
B．[image: image6.png]


变小

C．[image: image7.png]


不变
D．[image: image8.png]


先变小后变大
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7．如图所示，电源电压为U，有两只完全相同的灯泡L1、L2，当只闭合S2时，Ⓐ表示数为I，则下列说法正确的是（　　）

A．只闭合S1、S2时，Ⓐ表示数为[image: image9.png]



B．只闭合S2、S3时，Ⓐ表示数为I

C．只闭合S2、S3时，V表示数为U

D．只闭合S1、S2时，V表示数为[image: image10.png]



8．为节约用电，小明总是随手关掉家中暂时不使用的家用电器，每多关闭一个家用电器，家庭电路里变大的物理量是（　　）

A．总电阻
B．总电流
C．总功率
D．无法判断
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9．如图所示的电路中，R0为滑动变阻器，R1、R2为定值电阻，且R1＜R2，E为电压恒定的电源．当开关S闭合后，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，流过三个电流表A0、A1、A2的电流将发生变化，其变化量的大小（绝对值）分别为△I0、△I1、△I2；电阻R0、R1、R2两端的电压也发生变化，其变化量的大小（绝对值）分别为△U0、△U1、△U2．则下列说法中正确的是（　　）

A．△U0＞△U1＞△U2


B．△I0＞△I1＞△I2


C．△U0=△U1＞△U2


D．△I0＜△I1＜△I2
10．如图是酒精浓度检测仪的简化电路图，图中R0为定值电阻、R为酒精气体传感器，R的电阻值随酒精气体浓度的增大而减小，如果驾驶员对着酒精气体传感器呼出的酒精气体浓度越大，那么（　　）
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A． A表示数越大，V表示数越小


B．A表示数越小，V表示数越大

C．A表和V表示数均越小


D．A表和V表示数均越大

11．如图，开关S闭合后，电压表V1为4V，电压表V2示数为6V，电流表A示数为1A，且将R2和R3互换位置后，发现三表示数均不变，则（　　）
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A．通过三电阻R1、R2、R3的电流之和为1A

B．R1=2Ω

C．电源电压U为7V

D．R2两端电压为4V

　

二．填空题（共18小题）
12．如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器．闭合开关S后，在移动滑片P的过程中，电流表的示数I与R的阻值关系如图乙所示，电压表的示数U与R的阻值关系如图丙所示，则R0的阻值为　　Ω，电源电压为　　V．
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13．如图所示的电路中，电源电压6V保持不变，定值电阻R1为10Ω，滑动变阻器R的最大值为20Ω，当开关S闭合，滑片由右端向最左端滑动的过程中，电流表示数　　（选填“变小”、“变大”或“不变”），在此过程中电压表示数的变化范围是　　V．

14．在甲图中，R1=3R2，要使R1与R2组成并联电路，应闭合开关　　，断开开关　　，此时R1与R2中通过的电流比I1：I2=　　．在乙图中，闭合开关S，并将滑片向右移动，电压表示数将　　（选填“变大”、“变小”或“不变”），如在移动滑片时，V的示数突然增大到接近电源电压值，而A的指针几乎不偏转，出现这一现象的原因可能是　　．
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15．如图甲所示的电路中，小灯泡两端电压与通过的电流关系如图乙所示，闭合开关，小灯泡发光，变阻器滑片从如图所示位置往右滑一段距离的过程中，小灯泡的电阻将　　（选填“变大”、“变小”或“不变”），这过程中变阻器连入电路阻值的变化量大小为△R1，小灯泡阻值的变化量大小为△R2，则这两个量的大小关系是：△R1　　△R2（选填“大于”、“小于”或“等于”）
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16．如图所示电路，电源电压一定，电阻R1的阻值为R2的2倍，当开关S1、S2都闭合时，电流表A1的示数为I1，电流表A2的示数为5I1，当开关S1、S2都断开时，电流表A1的示数I1′，则I1与I1′之比为　　．
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17．如图所示，电源电压不变，R1=2Ω，R2=3Ω，R3=4Ω．只闭合S，电流表A1、A2示数之比为　　，电压表V1、V2示数之比为　　．再闭合S1、S2，电流表A1、A2示数之比为　　，电压表V1、V2示数之比为　　．

18．图甲是小伟探究“导体中电流与电阻的关系”的实验电路图．图乙是他根据实验数据描绘出的I﹣R关系图象．由图象可知：当电压一定时，电流与电阻成　　（选填“正比”或“反比”）；他每次控制电阻的两端电压为　　V不变．若电源电压为 4.5V，实验中R的阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω，那么滑动变阻器的阻值至少为　　Ω．
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19．如图所示，电阻R1标有“6Ω lA”，R2标有“3Ω 1.2A”，电流表A1、A2的量程均为0～3A，电压表量程0～15V，在a、b间接入电压可调的直流电源．闭合开关s后，为保证R1、R2均不损坏，则允许加的最大电源电压是　　，通过电流表A1的电流不得超过　　．
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20．电路元件甲和乙中的电流与两端电压的关系如图所示，由图可知，甲的电阻是　　Ω．若将甲、乙并联后接在电压为2V的电源两端，干路中的电流是　　A．

21．如图所示，电源电压保持不变，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表的示数之比 U甲：U乙=5：3，则当开关S断开，甲、乙为电流表时，两表示数之比是I甲：I乙=　　．
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22．如图（a）所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关后，滑片P从b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图（b），则可判断电源电压是　　V，定值电阻R的阻值是　　Ω，滑动变阻器的最大阻值是　　Ω．
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23．如图所示电路，电源电压保持不变，R为定值电阻．闭合开关S，调节滑动变阻器R′，发现电流表示数从0.1A变为0.3A，电压表示数改变了4V．由此可判断在这一过程中滑动变阻器连入电路的阻值　　（选填“变大”或“变小”），定值电阻R的电阻值为　　Ω．
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24．在图甲所示的电路中，当滑片P由b移到a的过程中，电压表示数U及滑动变阻器接入电路的电阻R2的变化情况如图乙所示．则电源电压为　　V；电阻R1的阻值为　　Ω；当滑片P移到中点时，通过R1的电流为　　A．
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25．如甲图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻．闭合开关S，将滑动变阻器R2的滑片P从a向b移动的过程中，电压表和电流表的示数变化情况如乙图所示，则电源电压为　　V，R1的阻值为　　Ω．当滑动变阻器的滑片P在中点时，两电表的示数对应于乙图中的　　点（选填“A”、“B”、“C”、“D”或“E”）．
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26．如图甲所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻．闭合开关S，将滑动变阻器R2的滑片P从a向b移动的过程中，电压表和电流表的示数变化情况如乙图所示．当滑动变阻器的滑片P在中点时，两电表的示数对应于乙图中的　　点（选填“A”、“B”、“C”、“D”或“E”）．
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27．如图所示为两个电阻的U﹣I图线，两电阻阻值之比R1：R2=　　，给它们两端加相同的电压，则通过的电流之比I1：I2　　．
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28．智能手机上使用的是电阻触摸屏，如图在竖直方向上触摸屏相当于一根电阻丝，触摸P点时电阻丝被分为上下两部分电阻分别为R1、R2，电源电压不变，当触摸点在竖直方向移动时，通过电阻丝的电流　　，若测得R1两端电压减小，则R1阻值　　，触摸点P到下端的距离　　．（选填“增大”“减小”或“不变”）

29．在图甲所示的电路中，当开关S从2转到1时，根据电流表和电压表对应的示数，在U﹣I坐标中描绘了相对应的坐标点，如图乙所示，电源电压是　　，电阻R2的阻值是　　．
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三．实验探究题（共1小题）
30．小明观察发现家里轿车的前灯有好几组，且灯丝粗细不同，发光的亮度也不同，他猜想车灯的亮度可能与灯丝的粗细有关，于是他设计了模拟电路，并选择下列器材：电源、滑动变阻器、小灯泡（L1“2.5V 1.25W”、L2“2.5V 0.5W”各一只，代替轿车前灯）、电流表、电压表等进行实验来验证自己的猜想．

（1）按图甲连接电路时，应先将开关　　，并将变阻器的滑片移至　　处．

（2）闭合开关S，发现无论怎样移动变阻器的滑片，灯泡L1、L2均不亮，A、V1无示数，V2有示数，则电路出现的故障是　　．

（3）排出故障后，移动变阻器的滑片，分别读出电流表、电压表的示数，观察共记录灯泡发光情况，填入表一，当变阻器滑片移至某一位置时，电流表的示数如图乙所示，则电路中的电流为　　A，此时发现灯L2发光异常耀眼，原因是　　，此时，他应该　　．

（4）分析数据，可得结论：两灯串联，灯泡的灯丝越细，发光越　　．

（5）然后，小明按图丙所示设计连接电路进行实验，记录的实验数据及现象如表二，根据表二可得出结论：两灯并联时，灯泡的灯丝越细，发光越　　．

表一：

	 灯泡L1
	 粗细
	电压/V 
	电流/A 
	亮度 
	 灯泡

L2
	 粗细
	电压/V 
	电流/A 
	 亮度

	
	 粗
	 0.6
	 0.12
	 不发光
	
	 细
	 1.5
	 0.12
	 微亮

	
	 粗
	 0.8
	 0.16
	 微亮
	
	 细
	 2.0
	 0.16
	 不很亮

	
	 粗
	 1.0
	 0.20
	 微亮
	
	 细
	 2.5
	 0.20
	 较亮

	
	 粗
	 1.3
	
	 不很亮
	
	 细
	 3.25
	
	 异常耀眼


表二：

	 灯泡L1
	 粗细
	电压/V 
	电流/A 
	亮度 
	 灯泡

L2
	 粗细
	电压/V 
	电流/A 
	 亮度

	
	 粗
	 1.0
	 0.2
	微亮
	
	 细
	 1.0
	 0.08
	 不发光

	
	 粗
	 1.5
	 0.3
	不很亮
	
	 细
	 1.5
	 0.12
	 微亮

	
	 粗
	 2.0
	 0.4
	 较亮
	
	 细
	 2.0
	 0.16
	 不很亮

	
	 粗
	 2.5
	 0.5
	 明亮
	
	 细
	 2.5
	 0.20
	较亮


（6）小明完成实验后有困惑，通过向爸爸请教，明白了轿车的同侧前灯是可以不同时工作的，在额定电压相同时，若想要更换更亮的轿车前灯，应选择灯丝较　　（选填“粗”或“细”）的灯泡．
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人教版初中物理第十七章第二节欧姆定律提升练习题
参考答案
　

一．选择题（共11小题）
1．C；2．C；3．A；4．B；5．A；6．C；7．C；8．A；9．B；10．D；11．C；

　

二．填空题（共18小题）
12．10；12；13．变大；2V～6；14．S1、S3；S2；1：3；变小；电阻R断路；15．变大；大于；16．11：6；17．1：1；1：3；3：5；1：1；18．反比；2.5；20；19．3.6V；1.8A；20．20；0.3；21．2：5；22．9；6；12；23．变小；20；24．6；10；0.3；25．6；10；B；26．B；27．4：1；1：4；28．不变；减小；增大；29．6V；20Ω；

　

三．实验探究题（共1小题）
30．断开；最大值；L2断路了；0.26；L2实际功率大于它的额定功率；将滑动变阻器的滑片向左移动，减小灯泡两端电压；亮；暗；粗；

　

